



В СОВРЕМЕННОМ
НАШЕМ -
КОММУНИЗМА
ЧЕРТЫ

ФРУНЗЕ
1975

Министерство культуры Киргизской ССР
ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА КИРГИЗСКОЙ ССР
им. Н.Г.Чернышевского

Отдел национальной библиографии

В СОВРЕМЕНИКЕ НАШЕМ - КОММУНИЗМА ЧЕРТЫ

Рекомендательный указатель
литературы

Фрунза - 1975

Составитель А.М.Братухина
Редактор О.С.Головина
Художник В.Г.Кудинов

К ЧИТАТЕЛЮ

Дорогой друг! В интересное время живем мы с тобой! Участвуя вместе со всем советским народом в строительстве коммунизма, мы являемся свидетелями величайших событий, слава о которых не умолкнет в веках. Одни за другими взмывают космические корабли, штурмуют небо и вырывают у природы ее тайны. Одну за другой одерживаем мы победы в строительстве нового общества, в котором нам с Вами предстоит жить и работать.

Человек нового, коммунистического мира воспитывается и растет на советской земле.

Это человек — строитель, которого по мыслям своим, делам и поступкам, богатству души и великим стремлениям можно считать достойным нашего коммунистического завтра.

Безграничная преданность идеям коммунизма, чувство хозяина страны, широта духовных интересов, советский патриотизм и верность ленинскому принципу пролетарского интернационализма — эти качества присущи сегодня миллионам советских людей.

Указатель посвящен советскому человеку и замечательным чертам характера, которые воспитали в нем Коммунистическая партия и наш общественный строй.

Он освещает проблемы нравственности и предназначен молодежи, которая выбирает свой жизненный путь.

Рекомендуемые в пособии книги и статьи помогут увидеть облик нашего современника, проникнуть в его духовный мир, познакомиться с его увлечениями и раздумьями. Они знакомят Вас с теми, для кого личное и общественное неразделимы, с теми, кто ощущает всю страну как свой собственный дом, с людьми высокой сознательности и гражданственности.

Литература сгруппирована по разделам. Каждый раздел открывается введением, разъясняющим сущность и значение рассматриваемой темы. Это - вопросы о смысле жизни, о нравственной ценности труда, о взаимоотношении коллектива и личности, о патриотизме, о дружбе, о нравственных основах любви и семьи. Расположение материала внутри разделов логическое.

Пронавведения основоположников марксизма-ленинизма, видных деятелей партии, документы КПСС включены в раздел "О коммунистическом воспитании".

О КОММУНИСТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ

В будничной повседневной жизни мы как-то не сразу воспринимаем, какие грандиозные свершения происходят на наших глазах, как растут и благоустраиваются города и села, как из маленького немыслимыша, пришедшего в школу, вырастает зрелый человек, который еще за школьной партой определил свое место в жизни и верен своим идеалам до конца, как из воспитуемого превращается этот человек в воспитателя, передавая свои знания следующему поколению.

Вопросы "проектирования будущего гражданина" страны Советов волнуют не только педагогов, но и всех членов нашего общества, ибо, как говорил А.С.Макаренко, "правильное воспитание - это наша счастливая старость, плохое воспитание - это наше будущее горе, это наши славы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной".

К.Маркс, Ф.Энгельс, В.Ленин оставили неоценимое творческое наследие. В нем видное место занимает учение о коммунистическом воспитании человека, как неотъемлемом и важном звене строительства социализма и коммунизма в нашей стране. Знание марксистско-ленинского наследия в области идеологической работы позволяет успешно направлять воспитание советских людей в духе коммунистической убежденности, дальнейшего повышения общественной и трудовой активности нашего народа, всестороннего и гармонического развития личности. Этой цели служат сборники, знакомящие читателей с мыслями классиков марксизма-ленинизма о молодежи и коммунистическом воспитании. К ним относятся:

МАРКС К., ЭНГЕЛЬС Ф. О Молодежи. М., "Молодая гвардия", 1972. 463 с. с портр.

В сборник вошли выдержки из многих произведений Маркса и Энгельса, таких как "Манифест Коммунистической партии", "Капитал", "Анти-Дюринг" и других, а также отрывки из писем и статей основоположников научного социализма. Эти материалы дают

яркий образец строгого научного подхода к проблемам молодого поколения, показывают как Маркс и Энгельс решали вопрос о месте молодежи в великом деле освобождения пролетариата.

В новых исторических условиях идеи Маркса и Энгельса были развиты и конкретизированы В.И. Лениным:

ЛЕНИН В.И. О молодежи. М., "Молодая гвардия", 1969. 704 с. Эта книга, вышедшая накануне 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, является наиболее полным собранием ленинских работ о молодежи. Каждому разделу сборника предпослано короткое вступление, где кратко излагается ленинская позиция по отдельным проблемам молодежного движения и характеризуются наиболее важные работы.

Познакомиться со всем богатством ленинских идей, мыслей о нравственности и ее роли в жизни общества поможет читателю сборник: ЛЕНИН В.И. "О КОМУНИСТИЧЕСКОЙ нравственности". (М., Политиздат, 1969. 368 с.). Материалы в нем расположены по проблемному принципу, о чем говорят названия четырех разделов "Материалистическое понимание истории и мораль", "Классовая борьба и мораль", "Принципы и категории коммунистической нравственности", "Содержание и формы нравственного воспитания масс".

ЛЕНИН В.И. О воспитании и образовании. Изд. 2-е. М., "Просвещение", 1970. 679 с. с портр.

Ленин уделял большое внимание вопросам народного образования, рассматривая дело воспитания и образования как неотъемлемую часть борьбы трудящихся за построение коммунистического общества. Развивая марксизм и применяя его в условиях диктатуры пролетариата, Ленин подробно раскрыл задачи, содержания и методы коммунистического воспитания подрастающих поколений. В данном сборнике собраны высказывания В.И. Ленина по вопросам воспитания и образования.

ЛЕНИН В.И. Об идеологической работе. Изд. 2-е, доп. М., Политиздат, 1969. 448 с. с ил.

В книгу включены речи, статьи, письма В.И. Ленина, отрывки из его отдельных работ и другие документы. В нее вошли материалы о значении революционной теории и ее неразрывной связи с практической деятельностью партии, о необходимости творческого развития марксизма в соответствии с меняющейся исторической обстановкой, о коммунистическом воспитании трудящихся. Ряд материалов отражает борьбу Ленина против буржуазной идеологии, его требования к партийной пропаганде и агитации, подбору и воспитанию кадров идеологических работников и организации агитационно-пропагандистской работы.

Ценные высказывания о значении воспитания у молодежи высоких нравственных качеств содержатся в трудах видных деятелей партии и государства:

КРУПСКАЯ Н.К. Вопросы коммунистического воспитания молодежи. Изд. 2-е. М., Политиздат, 1966. 63 с.

КРУПСКАЯ Н.К. Воспитывать достойную смену. Избранные статьи, речи и письма. М., Политиздат, 1973. 303 с.

Неутомимый пропагандист, умело связывавший теорию с практикой коммунистического строительства, Н.К. Крупская внесла значительный вклад в дело воспитания советской молодежи. Особенно большое внимание она обращает на вопросы совмещения обучения с производительным трудом, дает обстоятельный анализ взглядов К. Маркса и В.И. Ленина на обучение трудом подрастающего поколения. В статьях и выступлениях Н.К. Крупской содержится много мыслей о воспитании нового человека, гармонически сочетающего духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство.

КАЛИНИН М.И. О молодежи. Избранные речи и статьи. М., "Молодая гвардия", 1969. 400 с.

В сборник вошли главным образом речи, с которыми Калинин обращался непосредственно к молодежи, статьи и брошюры к юбилею ВЛКСМ. Большое внимание в них уделяется воспитанию у

молодежи чувства коллективизма, высокого сознания общественного долга, активной любви к Родине, коммунистической идеологии. Одним из сильнейших устоев пролетарской морали он считает уважение к физическому труду, потребность у человека работать на общество.

ВЕЛИЧИЕ цели. (Сборник). М., "Знание", 1966. 126 с.

Сборник включает отрывки из дневников, письма к родным и друзьям Н.Э.Баумана, Ф.Э.Дзержинского, Я.М.Свердлова, С.М.Кирова, В.В.Куйбышева, С.С.Спандаряна, Н.И.Подвойского, С.Г.Шаумяна, С.Г.Лазо и других.

Основные направления формирования нового человека, задачи коммунистического воспитания советских людей на современном этапе коммунистического строительства определены в документах XXIV съезда КПСС:

МАТЕРИАЛЫ XXIV СЪЕЗДА КПСС. М., Политиздат, 1971. 320 с.

Формирование нового человека - одна из главных задач партии в коммунистическом строительстве, с. 82-91.

Дальнейший подъем материального и культурного уровня жизни советского народа, с. 176-181.

О воспитании советских людей в духе коммунистической сознательности, с. 205-207.

О дальнейшем всестороннем развитии народного образования и социалистической культуры, с. 277-279.

КЛЕШИН Г.И. XXIV съезд КПСС о коммунистическом воспитании трудящихся. М., "Знание", 1971. 82 с.

Выработанный партией и включенный в ее Программу моральный кодекс властно входит в нашу действительность, и с каждым днем все больше советских людей строят свою жизнь, руководствуясь его заповедями. Совесть советского человека, его трудовая честь, чувство долга и личной ответственности за наше общее дело стали мощными ускорителями движения к коммунизму.

ЧЕРНОКОВОВА В.И., ЧЕРНОКОВОВ И.И. Основы коммунистической морали. М., "Молодая гвардия", 1971. 881 с.

Предлагаемая книга расскажет о том, что лежит в основе коммунистической нравственности, как мораль влияет на поступки людей, как марксист рассматривает честь, совесть, достоинство, в чем он видит счастье человека, как заботится партия о коммунистическом воспитании граждан СССР.

Программным документом по коммунистическому воспитанию молодежи явилось постановление Центрального Комитета КПСС от 8 окт. 1968 г.

О 50-ЛЕТИИ ВЛКСМ и задачах коммунистического воспитания молодежи. М., "Молодая гвардия", 1968. 15 с.

В этом постановлении партия подвела итоги подумавшей сознательной деятельности комсомола, определила его дальнейшие задачи, указала на конкретные пути, повышающие роль и ответственность ВЛКСМ в воспитании молодежи в хозяйственном, культурном и государственном строительстве.

ВАВЕТАМ ОЦОВ ВЕРНИ

"Надо не копировать героев прошлого, а перенять существо их закаленных революцией характеров, перенять их революционную страстность, их глубокую убежденность, преданность делу партии, их огненный романтизм и неутомимую ненависть к врагам революции; перенять все это и приложить к решению многообразных задач строительства коммунизма, стоящих перед нами сегодня".

(Л.И. Бржнев. Из речи на XV съезде ВЛКСМ).

Каждое поколение вносит в развитие человечества свой почерк, свое новое, в результате чего только и возможен прогресс. Но чтобы идти вперед, что-то улучшать и развивать, надо знать историю, опыт прошлых поколений, понять и творчески освоить его. Вот почему опыт отцов — самый драгоценный капитал для нас в борьбе за утверждение коммунистических идеалов.

В огне боев рождались, крепились и множились боевые традиции. В них уроки прошлого, опыт настоящего и слава будущего.

Книги этого раздела обращены к революционным, боевым традициям, к жизненному примеру тех, с кого, по словам В. Маяковского, надо "делать жизнь".

ВА ВЛАСТЬ Советов. (Сборник воспоминаний). Ф., "Кыргызстан", 1966. 290 с.

Сборник знакомит о революционными выступлениями рабочих в октябре и ноябре 1905 года в Пишпекке, с волнениями среди киргизского дехканства, с установлением Советской власти в 1917 году в рабочих районах Кызыл-Кип и Сулякти, с борьбой

за власть Советов в Пишпекском уезде, с событиями, в ходе которых выросли, мужали революционеры, преданные сыны партии и народа, люди с высокими нравственными качествами и убеждениями. Такими были Табалди Жукеев, А.И. Иваницын, Д.Т. Дюкенов и другие.

МЕНЬШИКОВ М. До последней строки. Очерки о коммунистах. О товарищах по перу. Ф., "Кыргызстан", 1978. 120 с.

БЕКТЕНОВ К. Табалди Пудовкин. Ф., "Кыргызстан", 1967. 229 с.

Табалди Пудовкин, Алексей Иваницын, Яков Логвиненко... Люди удивительной выдержки, великого мужества. Вся их жизнь была посвящена делу революции. Куда бы ни забрасывала их судьба, они верили, что настанет день, когда им и всем большевикам-ленинцам придется не только воювать, но и строить новое государство, какого еще не было на земле. Их воля, ум и энергия оплачивали сотни и тысячи людей в единое, непобедимое целое. Они — воплощение революционного мужества, обрели вторую, теперь уже вечную жизнь, стали нашими современниками, нашими спутниками в борьбе за коммунизм.

Киргизия дала Родине пламенного революционера, талантливого полководца Михаила Васильевича Фрунзе, прошедшего суровую школу подполья, тюрем и ссылки, человека многогранного таланта. О нем читайте:

АРХАНГЕЛЬСКИЙ В. Фрунзе. Жизнь замечательных людей. Серия биографий. Вып. 4. М., "Молодая Гвардия", 1970. 508 с.

В борьбе за власть Советов с многочисленными врагами — белоказаками, кулацкими матажниками, басмачами проявили героизм красногвардейские отряды, созданные во всех городах и крупных населенных пунктах Киргизстана. Им посвящен сборник рассказов, основанных на документальном материале:

ДЖЕНЧУРАЕВ Д. Конец волчьей стаи. Ф., "Кыргызстан", 1971. 232 с.

Замечательную страницу в летопись Великой Отечественной войны вписали своими подвигами воины-киргизстанцы. Кто теперь в нашей стране не знает о бессмертном подвиге 28 панфиловцев, среди которых было шесть героев-киргизстанцев:

ОНИ-ПАНФИЛОВЦЫ. Ф., "Мектеп", 1968. 168 с.

Отвагу и воинскую доблесть в рядах Панфиловской дивизии проявил гвардии сержант Аширбай Койнокзов. Это о нем писал Илья Эренбург: "Родом он из далекого Пржевальска. Он освободил от немцев русскую деревню. Он джигит, и он знает, что у джигита две добродетели: храбрость и верность".

Эти замечательные качества были присущи всем воинам-киргизстанцам. За годы войны около 100 тысяч воинов были награждены орденами и медалями Советского Союза, свыше 70 из них удостоены высшего отличия - звания Героя Советского Союза. О них читайте:

КЕРИМБАЕВ С. Всенародный подвиг. (На матер. Киргиз.ССР периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.). Ф., "Киргизстан", 1970. 126 с.

МУЖЕСТВО. Ф., "Киргизстан", 1972. 133 с.

На всех этапах строительства нового общества молодежь постоянно вдохновляет пример бессмертных героев Октября и гражданской войны, ударных пятилеток и славных защитников нашей Родины.

Подвиг отцов - пример для сыновей. О том, как молодой поколение семидесятих годов вбирает в себя все лучшее, что было у старших, расскажут следующие книги:

БАТКИБКОВ Б.Б. Заветам отцов верны. Ф., "Мектеп", 1970. 70 с.

ПО ДОРОГАМ ОТЦОВ. Ф., "Мектеп", 1968. 62 с.

ВОЛЬТЕР Г. Роль революционных, боевых и трудовых традиций в воспитании молодежи. Ф., "Киргизстан", 1972. 50 с.

БОРИСОВСКИЙ А. Растут защитники Родины. Ф., "Мектеп", 1969. 126 с.

БОРИСОВСКИЙ А. Готовятся стать в строй. Ф., "Мектеп", 1971. 152 с.

БОРИСОВСКИЙ А.М. Гражданином быть обязан. Ф., "Мектеп", 1968. 72 с.

Перелистывая страницы этих книг, Вы вслед за авторами пройдете по местам революционной славы, по фронтовым путям - дорогам, по магистралям пятилеток, встретитесь с живыми героями, постоите у памятников павшим, загляните в музеи и комнаты боевой славы.

С борцами за Советскую власть в Киргизии, с воспоминаниями первых комсомольцев и старых коммунистов, а также с историей Великой Отечественной войны познакомят указатели:

ОНИ БОРОЛИСЬ за Советскую власть в Киргизии. Рек. указатель литературы. Ф., 1966. 21 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр. К 40-летию Киргиз.ССР и Компартии Киргизии).

ИХ ИМЕНА БЕССМЕРТНЫ. Рек. указатель литературы. Вып. I. Ф., 1972. 41 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр. Ими гордится Киргизстан).

Каждый из нас, воспитанный на революционной и боевой славе нашего народа, видит сегодня свой долг. В том, чтобы свято бороться за завоевания Октября, быть преданными и бдительными бойцами партии и в любую минуту дать достойный отпор врагам нашей Родины.

ЗАЩИТА Отечества - священный долг. Рек. указатель литературы. Ф., 1972. 15 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр.).

Пособие познакомит Вас с книгами, посвященными наследникам боевой славы - воинам сегодняшнего дня.

МЫ ЛЕНИНСКОЙ ДРУЖБОЙ СИЛЬНИ

"Вику: рядом казах, русский, киргиз, узбек,
Вику стоят вокруг,
Все мы - одна семья
Каждый мне брат и друг..."

Токтогул Сатылганов

В словаре каждого народа есть немало хороших слов, обозначающих доброе человеческое чувство. Но не найти более емких и прекрасных, чем братство и дружба. Щедрое сердце людей на улыбку и крепкое рукопожатие друга. Гостеприимный киргизский народ и его дом всегда становится родным домом для любого хорошего человека, из каких бы дальних стран он ни приехал.

... Мы - интернационалисты. Эта истина сегодня настолько привычна, так глубоко определяет чувства, мысли, дела, весь образ жизни советских людей, что иной просто невозможно представить. Наша бесценная ценность - дружба советских народов - воплощается в единстве и многообразии нашей жизни, наших планов, стремлений, дел.

УСУБАЛИЗВ Т.У. Под ленинским знаменем дружбы народов. Докл. первого секр. ЦК Компартии Киргизии /на торжеств. заседании ЦК КП Киргизии и Верховного Совета/. - "Сов.Киргизия", 1974, 8 ноября.

Свершения Киргизстана, где в дружной семье могучим оплавом спаяны люди более 80 разных национальностей и народностей, признают не только друзья - посланцы социалистических стран, но и представители капиталистического лагеря. Привезая в республику, узнавая ее очарливое сегодня, многочисленны иностранные туристы, члены делегаций отмечают ее прогресс, проносят слова приветия и добрых пожеланий.

КОМАРОВ А. Все флаги - в гости... Ф., "Киргизстан", 1973.
74 с.

Эта книга - о маршрутах Дружбы зарубежных гостей, воспоминаний о встречах с людьми разных наций. Во страницы-всплески добрых порывов сердца и теплых слов от души, это Киргизия глазами иностранцев, флаги которых калуют сюда со всех континентов. В книге собраны очерки, корреспонденции, выступления гостей, многие из которых ранее не были опубликованы в широкой печати. Они представляют значительный интерес с точки зрения оценки достижений Киргизстана глазами зарубежных туристов и членов многочисленных иностранных делегаций.

Известный датский писатель Ханс Шерфиг не раз бывал в Советской Союзе, он побывал и в нашей республике. Впечатления о путешествии он изложил в книге путевых заметок.

ШЕРФИГ Ханс. В гостях у киргизов. Ф., "Киргизстан", 1969.
76 с.

В письме, адресованном Авлы Токомбаеву, он писал: "Вы говорили, что нужно крепко хранить в памяти увиденное дружескими глазами. И я этому следую. Эта моя книжка - лишь часть того, что хранит память о Киргизии, сказочной стране". "Искренность, горячая любовь к людям, коммунистическое сердце нашего близкого друга издалека Ханса Шерфига, крепки, как алмаз, высоки, как Ала-Тоо. Ханс Шерфиг, написавший с присущей ему простотой и проникновенностью эту книгу, стал одним из самых близких друзей киргизского народа", - так писал о нем Авлы Токомбаев.

"Урыс алды ынтымак". - "Счастье начинается с дружбы". Эта поговорка стала важным спутником жизни киргизского народа, для которого, как и для других народов Советского Союза, мирное братство и дружба всех людей на земле - самая светлая, большая радость. Эти слова выводят они на машинах с киргизской маркой, отправляемых в дружественные страны... С нем они встречают у себя на родине гостей из-за рубежа. С этой поговоркой на устах едут посланцы солнечного Киргизстана за границу:

СОПИЗВ А. Маршрутами дружбы. (Путевые заметки). Ф., "Киргизстан", 1969. 48 с.

О повядке журналистов Киргизии в ГДР.

ТУРГУНОВ Т. На земле наших друзей. Ф., "Киргизстан", 1966. 64 с.

О пребывании представителей республики на гостеприимной польской земле.

Свою историю имеет нерушимая дружба народов нашей страны, которая родилась и окрепла в борьбе против царского самодержавия и буржуазии. Она прошла испытания в огне гражданской и Отечественной войны, в годы восстановления народного хозяйства, первых пятилеток и в послевоенный период. С каждым годом проявляются все новые интернациональные трудовые коллективы в промышленности, строительстве, на транспорте, в сельском хозяйстве и т.д.

ПЫКА Б.С. Токтогульский интернационализм. Ф., "Киргизстан", 1973. 26 с.

На строительстве Токтогульской ГЭС работают представители 45 национальностей. О том, как трудится такой интернациональный коллектив, участвует в социалистическом соревновании, учится и отдыхает рассказывает автор брошюры - заместитель секретаря партийного комитета строительства.

Одним из актов укрепления дружбы народов нашей страны явилась закладка парка Дружбы на южной окраине города Фрунзе, в котором представители каждой республики посадили самое простое растение в своих родных местах - дубово.

... Белоствольная березка - символ русской природы - открыла взгляд Дружбы народов. На противоположной ее стороне появились каштаны: их выложила делегация Украины. Москва прописалась в аллею пятью молоденькими крепкими дубками.

О взаимной братской помощи русского, киргизского и других народов как в созидательный период, так и в трудные годы Великой Отечественной войны, а также о дальнейшем развитии дружбы народов в период строительства коммунизма рассказывают книги:

СУЛТАНАЛИЕВ Б. Расцвет дружбы народов в советском Киргизстане. Ф., "Илим", 1972. 52 с.

ШАРШЕЕВ Ж. Братство культур - братство народов. Ф., "Киргизстан", 1972. 51 с.

Киргизстан всегда от чистого сердца протягивает руку помощи и братства другим народам.

Киргизский народ вместе с другими строителями, приехавшими из Москвы, Ленинграда, Урала, Белоруссии помогли восстановить Ташкент, пострадавший при землетрясении. Что побудило этих людей бросить, хоть и на время, родные города, семьи, привычную работу? Чувство, что брату, оказавшемуся в беде, нужно помочь. В эти дни мы видели особенно много примеров мужества, интернационализма, дружбы. Сплянные интернациональным братством, каждая советская нация и народность протянули тогда Ташкенту руку.

О помощи киргизстанцев городу Ташкенту читайте очерк: ОСТРОВСКИХ С. Наши строят большой Ташкент. - Лит. Киргизстан, 1966, № 5, с. 89-95.

БАЯЛИНОВ К. Братство. Роман. М., "Сов. писатель", 1972. 517 с.

Роман посвящен дружбе советского и чешского народов. Главный герой Рудольф Павлович Рудоушек - коммунист, чех, друг народов Семиречья, в образе которого автор показал судьбы людей многих национальностей, связавших свою жизнь с Октябрьской революцией. Братство и солидарность русских, чехов, казахов, киргизов, дунган, узбеков и других народов, их борьба за Советскую власть - основная линия произведения.

БЕГЕВ С. Эшелон идет в Россию. М., "Сов. писатель", 1971. 384 с.

В 1922 году В.И. Ленин обратился к простым рабочим всех стран с призывом о помощи и восстановлении разрушенного интервенцией хозяйства молодой республики. В те дни в чехословацком городке Жилине коммунисты и парадовые рабочие создали коммуны "Интергальпо" ("Интернациональная помощь"). Собрал за два года средства для закупки оборудования, необходимого для строительства промышленных предприятий, коммуны выехали на социалистиче-

скую стройку в советскую Среднюю Азию. Славным героям "Интергальпо", тому, как они выполнили свой интернациональный долг, и посвящен роман.

САДЬНИКОВ А. Море дружбы. Ф., "Киргизстан", 1978. 168 с.

Так назван один из очерков, включенных в книгу. Он рассказывает о строителях Торт-Гульского водохранилища, перекрывших реку Исфара. В тот день люди стали свидетелями рождения нового моря, которое они с гордостью назвали "морем дружбы". Название водохранилища очень удачно, ведь строили его люди разных национальностей. В книгу вошли также повесть "Юнусовы", рассказ "Пути-дороги", и другие очерки.

Особенно ярко расцветают экономические и культурные связи Киргизии.

С ними Вас познакомят следующие библиографические пособия:

РАВНАЯ среди равных. Рук. указатель литературы. Ф., 1972. 28 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр.).

КИГИЗИЯ глазами друзей. Обзор литературы. Ф., 1973. 15 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр.).

А дружба продолжается, ширит свои могучие крылья. И нет ей конца, и нет ей предела. В полную грудь дышит нашему современнику, в родном очаге которого горит мирный огонь братства и дружбы.

ТВОРЕЦ СВОЕГО СЧАСТЬЯ

"Никогда еще в мире, за всю его историю, труд не обнаруживал так ярко и убедительно своей сказочной силы, преобразующей людей и жизнь, как обнаруживает он эту силу в наши дни, у нас, в государстве рабочих и крестьян".

М. Горький.

"... Работы край сегодня непочтены, Звезда гуденьем трудовым объята".

(Мидии Алибаев)

В процессе трудовой деятельности, в труде на благо общества наиболее ярко проявляются силы, разум и воля строителя нового мира, раскрывается красота его духовного облика.

Фридрих Энгельс говорил, что личность характеризуется отношением к труду. Важно не только то, что делает человек, но и во имя чего делает, каковы побудительные мотивы его работы.

Труд в нашем обществе перестал быть проклятием для человека, его подневольной повинностью и стал выполняться, как предсказывал К.Маркс, "добровольно, с готовностью и воодушевлением".

Труд при коммунизме не только не будет в тягость, он превратится в подлинное творчество, источник радости. Уже сейчас видны черты такого труда: в делах новаторов и рационализаторов, в тех величайших победах, которые одерживает советский человек.

... Бывший разведчик Панфиловской дивизии Калпак Джангулов. Боевая слава его в годы минувшей войны гремела по всей Панфиловской дивизии. Нынче бывший гвардеец продолжает ее на мирном фронте с тем же усердием и рвением, с тем же героизмом и доблестью, как это было много лет назад.

... Коммунист Павел Бльев от рождения слеп. Долго и трудно искал он свое место в жизни. Много объехал городов, лечился, искал счастья. И нашел! Нашел он это счастье в общественно-полевом труде, обрел душевный покой и уважение товарищей. Читайте о них:

ОСТРОВСКИХ С. Продолжение славы. Ф., "Киргизстан", 1965. 50 с.

Автор знакомит с простыми, но очень интересными людьми, жизнь для которых - труд, служение нашему обществу, народу.

КОМАРОВ А. Трудовая династия. Ф., "Киргизстан", 1972. 82 с.

О ком эти очерки? О наших рядовых тружениках, о тех, кто неустанным трудом, делом своим приближает светлый завтрашний день, кто щедро отдает всего себя построению коммунистического общества. Разные биографии у этих людей. Одни прожили большую яркую жизнь, полную тревог, труда и счастья ("Судьба чабана"), другие только начинают ее ("Чудо гор"). Но всех роднит одно. Роднит труд, который поистине стал для них делом чести, славы, доблести и героизма. Они не мыслят свою жизнь без труда, дня не могут прожить без того, чтобы не принести пользу людям. "Шаги Победы", "Судьба чабана", "Горлечее сердце", "Хозяин гор", "Ровесница Октября" - вот некоторые названия очерков.

"... Солнце дробилось и плавилось в стенах и колоннах Дворца. И Бактыгуль, которая вместе с другими делегатами ХХIV съезда КПСС поднималась по мраморным ступеням, этот блеск незвольно напомнил сияние ее родных гор. Они высоки, рвбристые пики Ала-Тоо, но та вершина, достичь которой ей выпала честь, намного-намного выше".

МОЛДОКМАТОВ А. Шаги ввысь. Ф., "Киргизстан", 1971. 24 с.

О наследнице и продолжительнице великого общего дела, об обычной прядильщице, простой девушке из Киргизии эта брошюра. В канун столетия со дня рождения В.И.Ленина Бактыгуль Укуева рассчитывала выдать сверх плана 6 тонн пряжи - выдала 22 тонны.

До нее никто не перешагивал этого рубежа. Качество пряжи было признано отличным. Ви присвоено звание "лучшая прядильщица Советского Союза". Вершина? Нет. Это еще один шаг уверенный, основанный - к новым победам.

МАЛИКОВ К. Золотая нить. Стихи и поэмы. Ф., "Киргизстан", 1978. 190 с.

В центре поэмы судьба женщины - киргизки, прошедшей сквозь суровые испытания жизни и благодаря упорству и огромному трудолюбию ставшей знатной производственницей-швейи.

КОХАНОВ Н. Яблоня. Очерки. Ф., "Киргизстан", 1968. 70 с.

... Каждый человек должен после себя оставить на земле дерево. Так говорят на Востоке. За свою долгую жизнь Спиридон Поликарпович Сапронов, герой очерка "Сад", посадил четыре сада. Человек сделал свое большое дело на земле. Пройдут годы, десятилетия, не будет его, Сапронова, и тех, кто рядом с ним жил и трудился, а сад будет все стоять на прибрежной земле и радовать людей Корумди, все также гнуть свои тягальные от плодов ветви. Николай Коханов знакомит и с другими героями. Это бригадир полеводческой бригады Василий Савоськин /"До свидания, поле"/ и чабаны Танаев Джамак /"Радость"/, и девятнадцатилетний Темиркан Кыдычев /"Голубая звезда"/, и председатель колхоза Рыспек Айдаралиев /"Городок в долине"/ и другие. Для них настоящая полнота жизни - любимый труд, сознание своей пользы людям, радость творчества - это подлинное счастье человека!

Вспомним слова В.Г.Короленко, что "человек создан для счастья, как птица для полета". В этих словах выражена глубокая мысль - о связи счастья с жизнедеятельностью живого существа. Как птица, лишенная возможности летать, теряет свою жизнедеятельность, свое "счастье", так человек, лишенный проявления своей жизнедеятельности, несчастлив.

О счастье, как его понимают наши современники, рассказывается в книге:

ЛАНДСМАН И.А. Счастье моего современника. М., Политиздат, 1965. 79 с.

"Если Вы удачно выберете труд и вложите в него свою душу, то счастье само Вас отыщет" - писал К.Д.Ушинский.

Труд и счастье! ... Их отделить невозможно. Неизмеримо возросла роль труда в воспитании нового человека.

АЙМАТОВ Ч. Верблюжий глаз. - В кн.: Айтматов Чингиз. Повести. Ф., "Кыргызстан", 1974, с. 565-596.

Этот рассказ о становлении человека - гражданина, его характера, о внутреннем мире чувств и переживаний героя - нашего современника. Кемель, только что окончивший десятилетку, едет в Канес-Анархай, чтобы помочь поднимать целину. Работа в Анархаве, столкновение со стяжателем Абакиром заставили его по-иному посмотреть на мир. В конце рассказа мы видим Кемеля настоящим хозяином "этой прекрасной страны Анархай".

... Ударник, бригада, школа коммунистического труда!...

Их у нас сотни и тысячи, жизнь этих коллективов характеризуется не только производительным трудом, но и высокими моральными нормами, в том числе и нравственной чистотой во взаимоотношениях друг с другом: помощь товарищу, если нужно, и разков справедливое слово в его адрес, безразное отношение к молодежи, стремление отдать все, что умеешь, своей бригаде, своему заводу:

НИКИТИНА Н. Школа коммунистического труда - школа коммунистического воспитания трудящихся. Ф., "Кыргызстан", 1972. 48с.

Работать на совесть! Это стало главным требованием на фабриках, заводах, оно вошло глубоко в повседневную жизнь каждого рабочего республики.

МАЛИКОВ К. Голос со скалы. (Поэма). Пер. с кирг. И. Волобуева. Ф., "Кыргызстан", 1967. 84 с.

Поэма раскрывает тему трудового подвига народа Киргизии, совершенный им при покорении бурной горной реки Нарын и строительстве Токтогульской ГЭС.

С трудовыми буднями киргизстанцев, с их героическими делами Вас познакомят следующие библиографические пособия:

УДАРНАЯ комсомольская. Краткий рек. указатель литературы. Ф., 1968. 8 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр.)

УДАРНАЯ комсомольская (о Токтогульской ГЭС). Ф., 1970. 4 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр.)

МАСТЕР серебряного металла. (Сайдулла Тимеев). Рек. список литературы. Ф., 1968. 18 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр. Первовой опыт в пром-сть).

ГОРДОЕ звание - рабочий. (Метод и библиогр. матер. в помощь пропаганде советской худож. литературы о рабочем классе). Ф., 1973. 24 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Науч.-метод. отд.)

ГОРДОЕ звание - чабан. Рек. список литературы. Ф., 1974. 9 с. (М-во культуры Киргиз.ССР. Гос. б-ка им. Н.Г.Чернышевского. Отд. нац. библиогр.)

СОВЕТСКИЙ ХАРАКТЕР

"Никогда не состарится тот человек,
В ком у сердца пылает пламя,
Ибо жизнь изморит делами людей,
А не прожитыми годами".

Абдраул Токтомушев

Есть среди нашей молодежи юноши и девушки, которые считают, что все героическое уже совершенно прошлым поколением, что самоотверженные поступки были, свойственны лишь сверстникам Николая Островского, строителям Днепрогэзов, Комсомольска-на-Амуре. Некоторые молодые люди думают, что подвиг в мирное время невозможен, что его можно совершить лишь в чрезвычайных обстоятельствах, которые требуют от человека огромной силы воли.

Нет, и в мирное время для подвигов молодого поколения открыты необъятные просторы. Да и какими было бы общество в целом, если бы оно не состояло из людей, готовых в любую минуту закрыть своим телом выработку дота, спасти тяжело раненого в бою, кинуться на помощь тонущему ребенку.

ЛАЗАРЕВ А. Последействие к подвигу. - "Комс. Киргизии", 1973, 17 апр.

Третьекурсница Омского пединститута Фая Низамова не думала о подвиге, когда, не умея плавать, бросилась в воду, чтобы спасти мальчика. Выбросив его на берег, сама скрылась в бурлящих волнах. Никто не успел помочь девушке.

Наверное, подвиг может совершить тот, кто знает, во имя чего он живет. Тогда ему ничего не страшно. Тогда ему ничего не трудно. Тогда он смелый и сильный.

... На Беловодской нефтебазе возник пожар. Загорелась цистерна бензовоза, рядом были еще два нефтевоза. Вот-вот могло случиться непоправимое.

О слесарях Фрунзенской нефтебазы К. Акимов, В. Головенко и А. Гансе, предотвративших большую беду, читайте:

МАСАУЛОВ И. Варья предотвращена. - "Сел. жизнь", 1974, 17 янв.

... "За проявленное мужество и самоотверженность при выполнении служебных обязанностей по спасению ценностей и почтовых отправлений водителю-сопровождающему Адилю Тахтанову объявить благодарность и выдать денежную премию".

За этими строками - человек, не побоявшийся январской студенческой воды, спасший почту. С ним знакомит очерк:

ХАЛЕЦКИЙ В. Испытание. - "Комс. Киргизии", 1974, 29 янв.

Народко еще думает, что подвиг - это лишь мужественный поступок. Да, конечно, лечь на выработку дота - это подвиг. И вынести ребенка из горящего дома - это тоже подвиг. Но и жизнь, беззаветно отданная делу, которому служишь, отказ от благополучия, уюта, покоя во имя заветной цели - это тоже подвиг. Подвиг, но не жертва, это - осуществление мечты, это труд во имя того...

Чтобы продолжали честь по части
Дело человеческой мечты,
Чтобы разрабатывали вместе
Благородства мощные пласти...

ВОЛКОВА Р. Глубокие корни. - В кн.: Лично причастен. М., 1973, с. 45-50.

Салиман Орозбаева. Первый секретарь горкома партии. Мать десяти детей. Мечтой всей ее жизни было озеленение родного города, желания увидеть его самым красивым и зеленым. Даже твердая, неласковая земля, окропи ее потом, ризони ладония, станет родимее родной. О том, как преобразилась Рыбачья станица Салиман и ее друзей и рассказывает очерк.

БАХАРБЕВА Б. Дотянитесь до звезды камчой. Рассказы, очерки. Ф., "Киргизстан", 1974. 149 с.

Эта книга о Киргизии, о людях, живущих рядом с нами, о нравственной чистоте их отношений, об их радостях и горестях, о всепобеждающем чувстве добра.

Советскому человеку чуждо счастье сытости и безмятежности. Ему по душе счастье борьбы, счастье интересной, наполненной глубоким содержанием жизни.

АЙМАТОВ Ч. Прощай, Гульсары! Повесть. М., "Молодая Гвардия", 1967. 208 с.

В центре внимания "Прощай, Гульсары!" судьба огненной, сложной, цельной природы человека, для которого святы основы советской жизни, интересы колхозного строительства. Это рассказ о жизни человека, прошедшего суровую школу жизни, беспощадного к себе так же как и другим. Танабай — новый тип киргизского дехканца, вобравший в себя все лучшие качества киргизского народа и обогативший их новыми чертами, присущими и всем советским людям.

С такими людьми знакомит нас брошюра ГРОШЕНКОВОЙ Р. РОСТКИ РАДОСТИ. Ф., "Кыргыстан", 1969. 46 с. Это учитель Кокобай Мамбеталиев, который великолепно знает жизнь Тянь-шаньских гор, их богатый животный и растительный мир, и передает свои знания другим, Иван Иванович Васильев ("Сосновая ветка") — мастер профтехучилища; Раиса Яковлевна Рысакова ("Лунный камень") — учительница. Они не жалеют ни сил, ни времени для своих подопечных, чтобы воспитать их ищущими, думающими и честными людьми.

Честность... Одно из проявлений моральных качеств личности. Не случайно непримиримость и нечестности включена в кодекс коммунистической морали как один из важных принципов строителя коммунизма. Что же такое честность? Можно ли воспитать честность как качество? На эти вопросы ответ Вы найдете в следующей брошюре:

КУЛМАТОВ Н. Разговор о честности. Ф., "Кыргыстан", 1970. 48 с.

Лучшие черты характера, способности и дарования советских людей раскрываются в коллективе. В нем происходит трудовая закалка людей, приобретаются навыки творческого труда. Вместе с тем коллектив становится школой жизни и воспитания, школой человеческих отношений.

Высокая нравственная чистота свойственная лучшим рабочим коллективам-бригадам коммунистического труда, где взаимная товарищеская выручка, ответственное отношение к труду, честность и правдивость стали нормой поведения.

... Уч-Курганская, Ат-Башинская, Токтогульская ГЭС... Чудо: плотины, покорившие буйный поток, станции, превратившие холодные струи воды в горячую энергию, так нужную людям. Но особое восхищение — коллектив строителей, принесящих в горы большое диво невиданной стройки. Люди трудились вдохновенно, проявляли настоящее мужество, даже героизм.

Что такое

ударная стройка?

Не отчеты, не цифры, не речи,

Не плакаты, кричащие бойко,

А живые сердца человека.

Вот они —

под рубашками

блуживон,

Несдающиеся,

горячие.

Вот они —

наше близкое будущее,

Наше радостное настоящее!

КСИМАНОВ А. Чудо гор. — В кн. Комаров А. Трудовая дисциплина. Очерки. Ф., 1972, с. 8-18.

... Неожиданно загорелись строительные леса, установленные плотниками на турбовом водоводе четвертого агрегата. Рядом оказались два баллона с кислородом. Огонь бушевал вокруг. Вврия, казалось, был на минуточку. Вихристый, улыбающийся парань,

Воволод Венцель, предотвратил катастрофу, несмотря на то, что языки пламени обжигали пальцы, тело, выхватил баллоны из огня, отнес в безопасное место. Не по обязанности. Не по служебному долгу. А потому, что иначе он не может — молодой человек — комсомолец — наш мужественный современник. О нем и других строителях трех ГЭС рассказывает очерк А. Комарова.

Маленьким коллективом, важнейшей ячейкой общества является и семья, в которой мы воспитываемся. Сколько замечательных семей, основанных на чувствах взаимной любви и взаимного уважения живут на нашей земле. Если бы каждый из нас смолоду почаще задумывался об уважении к высокому чувству любви, о значительности в жизни человека такого события, как брак, о долге перед детьми и родителями, о том, что в социалистическом обществе семья должна быть обителью любви, чуткости, большого такта, взаимной поддержки, как бы это благотворно сказалося на укреплении семьи. Надо взять за правило слова В. Маяковского: "Помни ежедневно, что ты создатель и новых отношений и новых любовей..." Молодые люди часто спрашивают: "Как отличить настоящую любовь от простого увлечения?", "Как избежать ошибки в любви?", "Есть ли идеал любви и какой он?".

КИМ Л.С. Семья и проблемы коммунистического воспитания. Ф., "Кыргыстан", 1971, 55 с.

ЛЮБИТ — НЕ ЛЮБИТ... М., "Правда", 1969. 77 с.

ЧЕКАЛИН В.И. Любовь и семья. Изд. 2-е. М., Политиздат, 1966. 296 с.

СОКОЛОВСКИЙ Я.Л. Любовь, брак и семья. Ф., "Кыргыстан", 1965. 70 с.

МОНЧАДСКАЯ Н., РОЗАНОВА Б. Любовь и подделка. М., "Молодая гвардия", 1965. 110 с.

Авторы не претендуют на всесторонний охват больших и сложных проблем любви, брака и семьи, которые приходится решать нашему обществу в процессе становления коммунистической морали, они просто делятся с читателем своими многолетними профессиональными наблюдениями и опытом в этой области.

Рекомендуем молодежи, в жизненных планах которой имеется стремление создать хорошую семью, обратиться к материалам дискуссии, посвященной этой проблеме. Отчет о ней опубликован в "Литературной газете" за 1970 г., 1 июля.

СПИСОК ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- АБДУКАЙМОВ У. Битва. Роман. /Пер. с киргиз. В. Рооликова/.
М., "Известия", 1972. 495 с. с ил.
- АБДУКАРИМОВ М. Хить хочетон. Роман. /Пер. с киргиз.
И. В. Маркова и Г. В. Хантемировой/. кн. I. Ф., Киргосиздат, 1962.
802 с. с ил.
- АЙТМАТОВ Ч. Повести. Ф., "Кыргызстан", 1974. 619 с.
- БАЙТБИРОВ Н. Памятник истории. Роман. /Пер. с киргиз.
Б. Шатыко/. Ф., "Кыргызстан", 1974. 260 с.
- БАЙТБИРОВ Н. Хилдыякан. Роман. Ф., Киргосиздат, 1958.
423 с.
- БЕЙШЕНАЛИЕВ Ш. Голос наследников. Роман. М., "Сов. писатель",
1978. 247 с.
- БЕЙШЕНАЛИЕВ Ш. Сыны гор. Повести. /Пер. с киргиз./ М.,
"Восниздат", 1972. 239 с.
- БОЛЕКБАЕВ С. Истия. Повести. Ф., "Кыргызстан", 1972. 207 с.
- КАСЫМБЕКОВ Т. Хочу быть человеком. Повесть. М., "Сов. писа-
тель", 1965. 144 с.
- МАВЛЯНОВ Ж. Ожидание. Повести и рассказы. М., "Сов. писатель",
1971. 254 с. с портр.
- ОМУРБАЕВ С. Бурные дни. Роман. Ф., "Кыргызстан", 1969.
264 с. с ил.
- САЛЬНИКОВ А. А. Новые горизонты. Роман. Ф., "Кыргызстан",
1968. 271 с.
- САСЫКБАЕВ С. Свет над землей. Роман-хроника. Ф., "Кыргыз-
стан", 1978. 239 с.
- ТОКСУМБАЕВ А. Мы были солдатами. Повести. М., "Мол. гвардия",
1974. 820 с.

СОДЕРЖАНИЕ

К читателю	8
О коммунистическом воспитании	5
Заветам отцов верны	10
Мы ленинской дружбой сильны	14
Творец своего счастья	19
Советский характер	24
Список художественной литературы	80

